

Развитие малого и среднего бизнеса как инструмент повышения экономической безопасности региона

Р.Т. Хайруллаев, О.А. Горбунова

Самарский государственный технический университет, Самара, Россия

Обоснование. Экономическая безопасность государства в целом складывается из экономической безопасности входящих в него субъектов. Ключевой задачей государства является достижение такого состояния региональной экономики, которое гарантирует стабильность, конкурентоспособность и защиту экономических интересов субъектов и всех проживающих в них людей.

Одним из ключевых элементов обеспечения стабильности региональной экономики является развитие малого и среднего предпринимательства (МСП). МСП является источником создания новых рабочих мест, что повышает доходы населения, улучшает благосостояние и обеспечивает государству стабильные налоговые поступления. Благодаря МСП молодые люди в регионе всегда могут найти работу или открыть собственный бизнес, а товары и услуги, продаваемые этими предприятиями, облегчают жизнь местного населения.

Цель — проанализировать влияние развития малого и среднего предпринимательства на экономическую безопасность региона.

Методы. Для проведения исследования был использован общенаучный метод, а именно анализ текущей ситуации МСП в Самарской области.

Результаты. На примере Самары рассмотрена ситуация с МСП в регионе. Ее можно охарактеризовать следующими показателями.

За последние пять лет в регионе увеличилось число людей, занятых в секторе МСП. В настоящее время это крупнейший сектор занятости в Самарской области, на который приходится около 40 % от общего числа занятых [1].

В период с 2018 по 2022 год количество людей, занятых в МСП, увеличилось на 38,3 %: в 2018 году этот показатель составлял 449 600 человек, а в 2022 году в МСП было занято уже 622 000 человек.

Растет и число самих МСП: по состоянию на 1 сентября 2022 г. в регионе действовало 126 400 предприятий, что на 1,1 % больше по сравнению с прошлым годом. В среднем более 13 000 МСП регистрируют свой бизнес каждый год [2].

Оборот МСП в первом полугодии 2022 года составил 431,35 млрд рублей.

Важным элементом для развития МСП является государственная поддержка со стороны региона. В Самарской области действует Государственная программа развития малого и среднего предпринимательства в Самарской области на 2019–2030 годы.

В качестве финансовой поддержки Агентство МСП совместно с Центральным банком Российской Федерации разработало новую антикризисную программу льготного кредитования, которая не зависит от изменения ключевой процентной ставки Центрального банка.

«Антикризисная» программа предоставляет кредиты и рефинансирование для пополнения оборотного капитала и инвестиционных целей с годовой процентной ставкой до 8,5 %.

«Инвестиционная» — предусматривает кредитование среднего бизнеса до 1 млрд рублей по ставке 13,5 % и малого и микробизнеса — до 300 млн по ставке 15 %.

Благодаря программе «Оборотная» на сумму от 300 миллионов рублей до 1 млрд предусмотрено кредитование среднего бизнеса под 13,5 %, малого и микробизнеса до 15 %.

Производство заменителей для иностранных товаров, которые не поставляются, особенно важно и актуально в настоящее время. Здесь представлены три основные площадки, включающие 72 компании и 2793 продукта. Это «Биржа импортозамещения», целью которой является предоставление решений по подбору аналогичной продукции и закупке оригинальных российских товаров и зарубежной продукции, доступной к поставке. «Производственная кооперация и сбыт» — это сервис на платформе МСП.РФ для связи отечественных поставщиков и заказчиков в контексте импортозамещения. Кроме того, сервис сбора

данных Самарского регионального центра импортозамещения является площадкой для взаимодействия производителей импортозамещающей продукции и потребителей санкционной импортной продукции [3].

Вывод. Одним из ключевых факторов обеспечения экономической стабильности региона является развитие МСП. Они способствуют развитию рыночной среды, внедряют и развивают инновационные подходы, координируют региональное развитие и создают рабочие места для населения, тем самым снижая социальную напряженность в стране и повышая ее экономическую безопасность.

Ключевые слова: малое и среднее предпринимательство; экономическая безопасность; государственная программа.

Список литературы

1. Министерство экономического развития и инвестиций Самарской области [Электронный ресурс]. Самарская область в цифрах [дата обращения: 25.03.23]. URL: https://economy.samregion.ru/activity/ekonomika/values_so/%20-%20georaf?versi
2. samarastat.gks.ru [Электронный ресурс]. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Самарской области [дата обращения: 25.03.2023]. URL: <https://samarastat.gks.ru/>
3. Счетная палата Самарской области [Электронный ресурс]. Аналитические мероприятия по систематическому мониторингу. URL: <http://sp.samregion.ru/national-project/monitoring-natsionalnykh-proektov.php>

Сведения об авторах:

Рустам Талгатович Хайруллаев — студент, группа 3, институт инженерно-экономического и гуманитарного образования; Самарский государственный технический университет, Самара, Россия. E-mail: hrt115@mail.ru

Оксана Александровна Горбунова — научный руководитель, кандидат экономических наук, доцент; Самарский государственный технический университет, Самара, Россия. E-mail: genuka76@mail.ru